TTY /Fysiikan laitos
FYS-1090 Insinddérifysiikka 1, Tietotekniikka Tentti 6.3. 2006

Jalkapallomaalivahtl torjun laukauksen, jossa pallo (m = 0.420kg) tulee hiintid kohti vauhdilla

10m/e. (a) Mitkd ovat pallon litkernféird ja kineettinen em,rrfla? \b) Oleta, ettd maalivahtl joustaa kisil-
lifin torjuessaan siten, ettéd kiidet antavat my@ten 13.0em pallon litkesuuntaan. Jos maalivahti kohdistaa
palloon vakiovoiman, kuinka suuri témi voima on? Olettaen edelleen vakiovoima, monessako seliunnissa
pallon litke on pysdhtynyt?
Tarkastele pesipalloa (m = 0.140kg), jolle on lyéty vauhti 30.0m/s. (c) Mitkd ovat pallon lilkem&ars ja
kineettinen energia? (d) Ulkokentiipelaaja koppaa pallon joustaen siten, ettd hinen kitensd antaa myo-
ten pallolle sen liikesuunnassa. Oleta, ettd hin kohdistaa palloon vakiovoiman. Jos pallon litke pysihtyy
ajassa (1.03s, mikd on tdma valkiovoima? Olettaen edelleen tAmé sama vakiovoima, kuinka pitkilld mat-
kalla pallon liike pysihtyy?

2. Makiauton massa kuljettajan kanssa on M. 5iind on neljd pyérii, joiden kunkin massa on m ja side
L3

r. Jokaisen pydrin hitansmomentti on (suurin piirtein) I = Smr
{a) Jos mikiauto etenee vauhdilla v ja sen pyérat vierivii
linkumatta, nsoita, ettd sen kineettinen ensergia on

ol .
K - E-u«, (1+45-).
(b Mékiauto [Ehtee alamikeen korkeudelta h. Johda lause-

ke auton vauhdille mien alla. Oletetann, ettd ilmanvastus
ja pyorien vierimiskitka voldaan jittdid huomiotia.

] Kaksi kilpailijan laskee samanlaisella mikiautolla. \
Fumpi saa suuremman vauhdin, painavampi val kevvempi '
kilpailija? Perustele vastauksesi. Tehtivd 2

@l—larry L. (m = 100kg] istuu maailmanpydrissi (side K = 10m) vaz’an pdilla. Masilmanpydrd pvi-
rahtad kaksi kierrosta minuutissa. Oleta, ettd masilmanpytrin aksell on vaakasuorassa ja, eftd Harry L.
1stuu téysin pystyasennossa. {a) Plirrd vapaakappalelkuva Harrystd, kun hén on suoraan akselin ylapuolel-
la ja kun hin on akselin alapuolella. (b) Mitid vaaka niyttds, kun arry L. on suoraan akselin alapuclella?
Entd suoraan akselin yvlipuolella?

] fet e " : : . . 7
@T:—erasuw; oheista diesel-moottorin kiertoprosessin

pV-diagrammia. Pisteessd a lEmpotila on 1" = 300K
ja paine on p = 1.013 % 10° Pa. Tilavuus V, = 15V,
(a) Pisteiden @ ja b vililli tapahtuu adiabaattinen
puristus. Miki on paine ja lEmpitila pisteessd b7

(b) Lampoa otetaan valilld b -+ ¢ mEdrd ¢/ = 46007
ja lunovutetaan vililld d — o miéiard ) = 1840
Miki on moottorin kierroksen aikana tekemd tyé W7
[c) Jotta moottorl toimisi 20.05W m teholla, kuinka
monta kertaa prosessi olisi tehtdvd sekunnin alkana?
Huom. Kiytd adiabaattivakiota ~ = 1.40.
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Tehtivi 4.
@Hengit}-‘kseen littyvE lHmménvaihto. Kylmissd ilmassa thmiskeho menettdd merkittivilli teholla
energiaa sisg@dnhengitettivin ilman lammittdmiseen. (a) kobtalaisen kylmind talvipdivind limpstila on
—20°C. Mikd mpdmiiri tarvitaan 0.500:n lmamiirin Hmmittimiseen ruumiinlimpéiseksi (37507 T4-
mi ilmarndiard vaihtun kenhkoissa joka hengityskerralla, Oleta ilmalle lmpokapasiteettl 10200/ kg - K ja
moolimassa 20.1g/mol. Yhden moolin tilavuudeksi voit nlettaa 22.41
(b Paljonko energiaa kuluu tunnissa, jos hengitvstahti on 20 kertaz minuutizsa? 10 [A]
N LT
Kaavoja, joita saatat tarvita. Osa niistd toimil vain erikoistapaulsissa, eivitki siis ole yleispitevii,
= 0.80m/s, G = B.67 x W71 Nm?fkg?, 0°C = 273K, k = 1381 - 1072 J/K, R = 8315J/(K - mol),
N = 6.022 - 10% kpl fmol.

dr v . t i — i o _ 2=R
v=dna=g e =15 + .Jrn vdt, v = vy + Jrn adt, rag = 7, v = S,
. d .
SF=ma, 3 F =" Fg =T,

K=1im? W= ['F dl= AU, W = AK, J = j'jf Fdi,
K=l L=rxp #=rxF, L=l Er =4 F = Gmm y = _Grum

dQ = medT = nCdT. @ = mL; ., dW = pdV, dS = dQ/T, S = klnw, )
pV7 = wakio, TV = vakio, v = CpfCy, (“\, =5h, 0, =Cv + R, pV =nRT, dU = nCydT.



